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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Judith Skudelny, Frank Sitta, Grigorios Aggelidis, Renata Alt, 
Nicole Bauer, Jens Beeck, Nicola Beer, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), 
Dr. Marco Buschmann, Dr. Marcus Faber, Otto Fricke, Thomas Hacker,  
Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand, Torsten Herbst, Katja Hessel,  
Dr. Christoph Hoffmann, Reinhard Houben, Ulla Ihnen, Olaf in der Beek,  
Dr. Christian Jung, Thomas L. Kemmerich, Daniela Kluckert, Pascal Kober,  
Dr. Lukas Köhler, Carina Konrad, Alexander Graf Lambsdorff, Ulrich Lechte,  
Till Mansmann, Dr. Martin Neumann, Bettina Stark-Watzinger, Benjamin Strasser, 
Katja Suding, Michael Theurer, Stephan Thomae und der Fraktion der FDP 

Kunststoffströme quantifizieren 

Kunststoffe sind die Werkstoffe des 21. Jahrhunderts. Als solche werden sie viel-
seitig verwendet und weltweit gehandelt. Doch genauso wie täglich viele neue 
Kunststoffprodukte produziert werden, werden täglich große Mengen an Kunst-
stoff entsorgt. Der Werkstoff wird nach seiner ersten Nutzungsphase zunächst zu 
Abfall im Sinne des Kreislaufwirtschafts- und Verpackungsgesetzes. Die in vie-
len Staaten nicht geregelte Sammlung erschwert die Wiederverwertung und führt 
zu einer globalen Umweltverschmutzung. Um den Gebrauch von Kunststoffen 
nachhaltiger zu gestalten und eine zweite Nutzungsphase anzuschließen, ist ein 
weltweit geschlossenes System von Produktion, Verwendung und Recycling not-
wendig. Jedoch bleibt in den Diskussionen um eine Kreislaufwirtschaft die Be-
zugsebene häufig offen. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie viele Tonnen Kunststoff werden nach Kenntnis der Bundesregierung 

jährlich in Deutschland hergestellt, und zu welchen Zwecken werden sie ver-
wendet? 

2. Wie viele Tonnen Kunststoff und welche Kunststoffarten werden nach 
Kenntnis der Bundesregierung jährlich nach Deutschland 
a) aus den EU-Mitgliedstaaten importiert, und zu welchem Zweck (bitte 

nach Staaten und Kunststoffarten auflisten), bzw. 
b) aus außereuropäischen Staaten importiert, und zu welchen Zwecken (bitte 

nach Staaten und Kunststoffarten auflisten)? 
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3. Wie viele Tonnen Kunststoff und welche Kunststoffarten werden jährlich 

nach Kenntnis der Bundesregierung von Deutschland  
a) in die EU-Mitgliedstaaten exportiert, und zu welchen Zwecken (bitte nach 

Staaten und Kunststoffarten auflisten), bzw. 
b) in außereuropäische Staaten exportiert, und zu welchen Zwecken (bitte 

nach Staaten und Kunststoffarten auflisten)? 
4. Wie viele Tonnen Kunststoff werden nach Kenntnis der Bundesregierung in 

Deutschland jährlich energetisch verwertet? 
5. Wie viele Tonnen Kunststoff werden nach Kenntnis der Bundesregierung in 

Deutschland jährlich werkstofflich recycelt? 
6. Wie viele Tonnen Kunststoff werden nach Kenntnis der Bundesregierung in 

Deutschland jährlich rohstofflich recycelt? 
7. Wie viele Tonnen Rezyklat wurden nach Kenntnis der Bundesregierung von 

Deutschland in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 aus 
a) den EU-Mitgliedstaaten importiert, und zu welchem Zweck (bitte nach 

Staaten auflisten), bzw. 
b) außereuropäischen Staaten importiert, und zu welchem Zweck (bitte nach 

Staaten auflisten)? 
8. Wie viel Tonnen Rezyklat wurden nach Kenntnis der Bundesregierung von 

Deutschland in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 
a) in die EU-Mitgliedstaaten exportiert, und zu welchem Zweck (bitte nach 

Staaten auflisten), bzw. 
b) in außereuropäische Staaten exportiert, und zu welchem Zweck (bitte 

nach Staaten auflisten)? 
9. Welche Qualität haben die jeweiligen Rezyklatströme? 

10. Wie viele Tonnen der in Deutschland durch werkstoffliches Recycling ent-
standenen Rezyklate verbleiben nach Kenntnis der Bundesregierung in 
Deutschland? 

11. Wie viele Tonnen der in Deutschland durch rohstoffliches Recycling entstan-
denen Rezyklate verbleiben nach Kenntnis der Bundesregierung in Deutsch-
land? 

12. Wie viele Tonnen der in Deutschland durch werkstoffliches Recycling ent-
standenen Rezyklate werden von Deutschland in welche Länder exportiert 
(bitte Länder und Mengen auflisten)? 

13. Wie viele Tonnen der in Deutschland durch rohstoffliches Recycling entstan-
denen Rezyklate werden von Deutschland in welche Länder exportiert (bitte 
Länder und Mengen auflisten)? 

Berlin, den 16. Januar 2019 

Christian Lindner und Fraktion 
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